



Мой цех, моя бригада

Уважаемые и любимые женщины нашего славного города! Поздравляю вас с женским днём! Здоровья вам, счастья в личной жизни и большого оптимизма. Особое поздравление моим сверстницам и более пожилым — фронтовичкам. Мы с вами пережили страшную войну, кто в действующей армии, кто в тылу. Много горя мы перевидели. Но всегда рядом были помощь и доброта людей. У меня есть мечта — хочется дожить до той поры, когда у нас на Набережной появится памятник женщине-матери, труженице тыла, которая одна растила своих сорванцов и отдавала фронту самозабвенный труд и здоровье.

Передо мной фотография 60-х годов. Бригада эмульсионного цеха фабрики № 5, где начальником — Надежда Туркова (четвёртая справа). Многие мне лично знакомы: с Дусей Нестеровой (крайняя слева) стояли, бывало, в почётном карауле у знамени на торжественных собраниях в ДК, Клава Агафонова (вторая слева) хорошо играла в волейбол за фабричную команду. Дуся Ражева (третья справа) — моя землячка с улицы Духовой, Эмма Тихонова (крайняя справа) работала председателем фабричного комитета профсоюза.

И вот я встречаюсь с одной переславной из этой бригады — Еленой Дворниковой (вторая справа), 1927 года рождения, родом она из Рыбаков, отец работал в рыболовецкой артели, мать — на «Красном эхе». Семья у них была из семи человек. С 14 лет пошла Елена работать на фабрику № 5. Сначала работала в ОКСе, потом — в эмульсионном цехе. Во время войны многих женщин посылали пилить лес в Тараскино. Бригаде из четырёх человек нужно было напилить 120 кубометров дров. Сергей Новосёлов был у них пильщиком. Посылали и на работы, до самых «белых мух», в колхоз. Там перевозили торф и дрова. Приходилось заменять машиниста и кочегаров на ТЭУ. Работы было много.

Елена Дворникова — великая труженица, как и все женщины тех лет. Она — ветеран труда, имеет правительственные награды. В бытность её работы на фабрике директорами были Литманович, Кузьменков, Лисицын. В разговоре со мной вспомнила и Валентина Филатова, которого её муж учил слесарному делу.

В 1978 году ушла на пенсию. Не представляет свою жизнь без леса и его даров, которые помогают ей выжить при небольшой пенсии. Их у неё быстро раскупают. Но годы молодости, трудные военные годы не стираются в памяти. Голод, лишения... Много народу нашему довелось пережить, но раньше были все добрее, — утверждает моя собеседница.

Таких женщин, как она, чья молодость и трудовые годы совпали со временем, когда люди не были избалованы ни продовольственными излишествами, ни привилегиями, ни лёгкими деньгами, в Переславле очень много. Простые переславны, которым сегодня и нужно-то всего — побольше внимания.